

Ferrol en tiempos de Felipe II

Por Antonio M. Vázquez Rey

Cronista Oficial de la Villa y Ayuntamiento de Neda

VII
Además de los miembros de la familia Mandiá, que fueron Alcaldes de la Villa a fines del siglo XVI y primeros años del siguiente—Alonso y procuradores generales—, perteneció a esta rama de la misma familia el Sr. Arias Domínguez—que también dió Alcaldes a la villa de Ferrol. Causas de esto parecen haber sido la protección de la Monarquía y la protección de los descendientes de los señores de la villa de los marqueses de S. Agustín y sus sucesores, los condes de Lemos y Andrade, ya mencionados. Lemos pudo ser también la inmensa riqueza de esta familia, pues desde 1596, y antes, seguramente, venía formando un magnífico mayorazgo el canónigo doctor de Santiago de Compostela, don Juan de Leiro, a favor de D. Juan Yáñez de Leiro, canónigo de la villa de Leiro, canónigo doctor de Santiago, concediéndole el señorío y jurisdicción de las jurisdicciones de S. Martín de Jubia, Santa María de Caranza y Santa Cecilia de Trasmonte, de los señores de Trasmonte y Monasterio de S. Salvador de Lorenzana. Los tres colos fueron vendidos al canónigo en la cantidad de 1.721.739 maravedíes.

En otra cláusula del testamento del Dr. Yáñez manda que Jorge de Cedeira, platero, haga una lámpara de 70 ducados de coste que arda siempre delante del Santísimo Sacramento de S. Francisco de Ferrol. Por cierto que años después, en 1644, el artífice platero, Pedro López de Losada, natural de Vivero, hizo una cruz grande, de valor y peso de siete libras de plata para la iglesia de S. Julián de Ferrol. Estas y otras donaciones, que ya mencionaré de ricas alhajas para el culto, revelan un estado bien distinto al de la pobreza e ignorancia. (Téngase en cuenta que en las Ordenanzas del Obispado de Mondoñedo—al que Ferrol pertenecía—, del año 1560 se pena con tres años de destierro a los vecinos que no envíen al maestro a sus hijos de seis años arriba. Digo esto porque se ha dicho de Ferrol que fue humilde villa de pobres pescadores, humildes burgueses y hasta un villorio (sic). La verdad es que revisando serenamente el primer libro de Bautizados Casados y Difuntos se observa que apenas había en Ferrol pobreza, y los pocos que había se lo debían a encontrarse enfermos y no poder valerse de sus manos para trabajar (Libro I de Baut, Cas y Dif. 1611 en adelante).

Hemos de suponer que en el solar donde hoy se eleva la antigua Casa-Palacio de los Bermúdez, en la calle de la Merced (Ferrol Viejo) existía en el reinado de Felipe II otro viejo Palacio, casas de morada de los padres del Dr. Yáñez. Aunque un moderno autor asegura que el solar que hoy ocupa esta casa palacio fue ocupado anteriormente por la casa solariega de los Pardo de Lago. Puede ser. Asegura también que esta antigua casa la "visitó un día y honró con su presencia el hijo del Emperador Carlos V que más tarde fué el "Rey D. Felipe II". Sea lo que quiera—parece que está próxima a ser derribada—, esa casa no debe desaparecer. Por lo menos su fuerte fachada con su hermoso escudo deben ser conservados.

En torno a algunos casos de difteria

Medidas que deben adoptarse

Por el DR. JOSE LUIS LORENZO

Pediatra, Puercicultor del Estado

De la mayor importancia para evitar la propagación de la enfermedad es, en primer lugar, el aislamiento del enfermo y descubrir y aislar, asimismo, los portadores de gérmenes. Uno y otros no deben ponerse en contacto con otros niños, no podrán asistir a la escuela, institución, parques y lugares de recreo infantiles donde haya niños de edad comprendida, sobre todo entre los dos y los diez años, período de la vida en la que se da el máximo número de afectos por esta grave enfermedad.

Toda lesión amigdalina, tan frecuente en los niños, hay que observar con gran atención y los familiares tendrán siempre presente que unas "anginas" que por lo común son de poca importancia, por lo que no se hace falta la vez al médico, pueden ser asintomas de una difteria, que aunque no lo parezca al principio—¡cuántas veces en los primeros momentos, hacen dudar a un facultativo!— está produciendo lesiones muchas veces irreparables, por esa negligencia de esperar. A este propósito quiero advertir que el diagnóstico precoz es tan importante para el porvenir del enfermo, como lo es un ataque de apendicitis, o una obstrucción intestinal, pues sólo con diagnóstico precoz óvase garantía de éxito a un tratamiento oportuno.

Los enfermos permanecerán aislados hasta obtener, por lo menos, dos cultivos negativos, el primero de los cuales se efectúa una semana después de iniciada la enfermedad y el segundo, cuatro a cinco días del anterior, no debiendo volver a la escuela hasta dos o tres semanas del comienzo del proceso. A veces pueden persistir los cultivos positivos y en estos casos sólo el médico decidirá la actuación terapéutica.

Los niños que han tenido ocasión de contagiarse deben estar prevenidos y en toda sospecha acudirán a la observación médica que cuenta con medios y técnicas para hacer una posible selección de los infectados y su tratamiento oportuno.

Pero el mayor en la lucha contra la difteria es la vacunación, obligatoria en nuestro país desde el año 1943, después de haber obtenido unos resultados altamente satisfactorios, después del Congreso del partido comunista, en Moscú. Declara que los comunistas daneses participaron en el ensandamiento de Stalin, pero que en el futuro establecerá una "valoración independiente" significando con ello que podrían hacer críticas.—Eia.

De gran utilidad son las vacunas asociadas, por ejemplo, la llamada vacuna triple (contra la difteria, tétano, y tosferina) con sus ventajas de alta efectividad y cómoda paratidad en las vacunaciones.

En estos últimos años, gracias a la intensa campaña pro-vacunación y a que los médicos están convocados de su oficina, se vacunan muchísimos más niños que en años anteriores, pero todavía vemos niños que ni ésta ni otras vacunaciones reciben y no precisamente por falta de medios económicos, pues para eso se efectúan gratuitamente en los Dispensarios de Higiene Infantil y demás servicios que se ocupan de la protección a la infancia.

También es de gran importancia como auxiliar y como medios de propagación e inculcar la necesidad de dicha vacunación y todos colaboraremos en la lucha contra la difteria, evitándola primero y curándola si se produce con los medios a nuestro alcance que han de ser, primero, un diagnóstico precoz y segundo un tratamiento rápido e intenso.

Obsequio de 300 crucigramas "COMPRYGANE" a los suscriptores de EL CORREO GALLEGO y LA NOCHE

LA EDITORIAL COMPOSTELA, S. A., propietaria de los diarios EL CORREO GALLEGO y LA NOCHE, desea obsequiar a los suscriptores de ambos diarios, el cual un sorteo mensual de 300 Crucigramas "COMPRYGANE" entre los mismos, con los que podrán participar en cada uno de los sorteos mensuales, que "COMPRYGANE" celebra, y en los cuales se sortean premios, por valor de 631.900 pesetas, según sus normas y procedimientos señalados en las instrucciones que se envían en cada Crucigrama.

La popularidad de los crucigramas "COMPRYGANE", y el hecho de que nuestra provincia haya sido favorecida con importantes premios en varios de los sorteos celebrados últimamente, harán sin duda alguna que este importante obsequio sea del agrado de nuestros suscriptores, quienes participarán en dichos sorteos sin desembolso alguno por su parte, con sólo comitir el Crucigrama respectivo a la Delegación de "COMPRYGANE" en Madrid (Apartado 14.265) o depositándolo previamente en cualquiera de los buzones de las localidades señaladas al efecto.

Los Crucigramas que salgan agraciados—en nuestro sorteo previsto— serán entregados personalmente a los interesados, en las localidades de EL FERROL del Caudillo y Santiago, y en el resto de Galicia y el resto de España, serán enviados por correo, previo anuncio en nuestros dos diarios del nombre de las personas a quienes los ha correspondido.

Dicho sorteo se celebrará en los primeros diez días del comienzo de cada mes, con objeto de que los participantes puedan optar a los premios dentro de los plazos señalados.

¡Hágase suscriptor de EL CORREO GALLEGO y LA NOCHE y podrá participar, sin gasto alguno en los sorteos "COMPRYGANE"!

Stalin, repudiado por los comunistas daneses

COPENHAGUE, 1.—También los comunistas daneses han renunciado de su viejo jefe Stalin. El jefe comunista danés Aks Larsen, publica una declaración en el periódico "Tiden", órgano del partido comunista danés en el que dice, entre otras cosas:

"Me siento horrorizado al enterarme de los errores y desventajas" cometidos en Rusia durante la era de Stalin.

Utiliza los mismos argumentos de otros dirigentes comunistas de Europa, después del Congreso del partido comunista, en Moscú. Declara que los comunistas daneses participaron en el ensandamiento de Stalin, pero que en el futuro establecerá una "valoración independiente" significando con ello que podrían hacer críticas.—Eia.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Se publica anualmente desde 1879
Es el único completo y exclusivo de España
Por su extensión y detallada información constituye el más poderoso auxiliar del hombre de negocios
Contiene de 4 volúmenes tomos que más de 9.000 páginas un detalladísimo mapa de cada provincia y más de 3.500.000 datos
Ptas. 600 - franco
ANUNCIE EN ESTE ANUARIO PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

Departamento de Intercambio Cultural del SEU

Convocatoria de becas para cursos de Verano en Universidades

El Departamento de Intercambio Cultural del S. E. U., hace público que se encuentra convocando un concurso entre estudiantes y posgraduados españoles para la adjudicación de las siguientes becas, en régimen de intercambio con distintas Universidades alemanas que se cursan a continuación, para seguir un curso de verano en las mismas:

UNIVERSIDAD DE MUNSTER.— Dos becas para seguir un curso sobre "La Lirica alemana desde sus orígenes hasta nuestros días", que tendrá lugar del 2 al 25 de agosto próximo. Cada una de estas becas está dotada con la cantidad de 250 D.M., con la que el becario deberá hacer frente a todos sus gastos.

UNIVERSIDAD DE BONN.— Tres becas para seguir un curso de Lengua y Literatura alemanas, que tendrá lugar del 2 al 24 del próximo mes de agosto. Cada una de estas becas está dotada con la cantidad total de 250 D.M., con la que el becario deberá sufragar los gastos de matrícula, manutención y alojamiento.

UNIVERSIDAD DE FRANCFORT.— Una beca para seguir un curso sobre estética, fonética y conversación alemana, que tendrá lugar del 1 al 31 del próximo mes de agosto. Esta beca está dotada con la cantidad total de 250 D.M. y matrícula gratuita.

UNIVERSIDAD DE FRIBURGO.— Dos becas para seguir un curso sobre idioma y cultura alemanas, que tendrá lugar del 31 de julio al 24 de agosto próximo. Cada una de estas becas está dotada con la cantidad total de 250 D.M., con la que el becario deberá hacer frente a todos sus gastos.

UNIVERSIDAD DE HEIDELBERG.— Dos becas para seguir un curso de alemán, que tendrá lugar durante el próximo mes de agosto. Cada una de estas becas está dotada con 250 D.M. y matrícula gratuita.

UNIVERSIDAD DE MAGUNCIA.— Dos becas para seguir un curso sobre idioma y cultura alemanas, que tendrá lugar del 3 al 31 de agosto próximos.

Cada una de estas becas estará dotada con la cantidad de 250 D.M., con la que el becario deberá hacer frente a todos sus gastos.

CONDICIONES

1.º Los gastos de viaje, tanto el de ida como el de vuelta, correrán a cargo de los beneficiarios.

2.º Los aspirantes deberán acompañar a su instancia su certificación académica personal, con expresa mención de las calificaciones obtenidas, así como certificado de sus profesores en los que conste la utilidad del viaje.

3.º Será condición indispensable para concurrir a estas becas poseer un conocimiento suficiente del alemán, el cual deberá acreditarse mediante los certificados oportunos o, en su caso, con un examen cuya celebración se comunicará oportunamente al interesado.

4.º El becario designado hará efectiva su beca en la Secretaría de las Universidades anteriormente citadas.

5.º Los aspirantes deberán rellenar un formulario impreso de solicitud que podrán recoger en la Dirección General de Relaciones Culturales del Ministerio de Asuntos Exteriores y que presentarán junto con la certificación académica, con expresa mención de las calificaciones obtenidas, antes del 15 de junio próximo, en el Registro del citado Ministerio.

Para ampliación de informes, sobre las presentes becas, dirigirse a la Jefatura del S. E. U. (Casa de la Fara), CAMPOS DE TRABAJO EN EL EXTRANJERO

La Jefatura del S. E. U. del Distrito Universitario hace público que el Departamento de Intercambio Cultural de la misma, se encuentra a disposición de los universitarios a quienes pueda interesar, la primera relación de Campos de Trabajo en el extranjero para el próximo verano.

En esta primera organización se incluyen campos de distintas especialidades organizados en Inglaterra, Francia, Finlandia, Noruega, Alemania y Portugal.

LABACOLLA
AEROPUERTO CENTRAL GALICIA

Movimiento aéreo comercial de carga y pasaje
Servicios de "IBERIA"
HORARIOS DE LA COMPANIA "IBERIA"
LLEGADAS DE MADRID
Lunes, miércoles, viernes y domingos, a las 14:45
SALIDAS PARA MADRID
Lunes, miércoles, viernes y domingos, a las 2:30.

SERVICIOS DE "AVIACION Y COMERCIO" DESDE EL 22 DE ABRIL AL 6 DE OCTUBRE DE 1936
SALIDAS: Martes, Jueves y Sábados.
SANTIAGO - Madrid - Barcelona ... 12:45 horas.
(Servicio de Custrimotor)
SANTIAGO - Oviedo - Bilbao - Zaragoza - Barcelona - Palma Mallorca ... 15:15 horas

LLEGADAS: Martes, Jueves y Sábados.
Barcelona - Madrid - SANTIAGO ... 11:50 horas.
(Servicio de Custrimotor)
Palma Mallorca - Barcelona - Zaragoza - Bilbao - Oviedo - SANTIAGO ... 14:15 horas.

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO
PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO
PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

ANUNCIE EN ESTE ANUARIO
PUBLICIDAD ECONOMICA Y EFICAZ
Anejos Bailly-Latitour y Riera Reunidos, S. A.
Barridos de...

INGLES FRANCÉS ALEMAN
CON DISCOS NORMALES O MICRODISCO SIN DISCOS
Poliglophone
CCC
Nombre
señas
población
solicita información GRATIS sobre la enseñanza de idiomas.
CENTRO DE CULTURA POR CORRESPONDENCIA
CCC - S. 52 - SAN SEBASTIAN
corte o copia este cupón

MOSQUERA
PREGUNTARIO 21 - TELEFONO 1127
Recuerde este nombre antes de nacer su compra (ahorrará dinero)
Vea su asociación de artículos unitarios

NOVEDADES DE SEÑORA Y CABALLERO
ALTAS FANTASIAS
GABARDINAS - TRINCHERAS
COMANDO
RAFAEL Y VICENTE
Todo Nuevo

RAFAEL Y VICENTE
Todo Nuevo

LA BOLSA
COMENTARIO FINANCIERO
Como primera jornada hábil de mes, con la clásica amplitud de órdenes, se ha operado poco en Bolsa, mientras los cambios han presentado escasas alteraciones en los precios aunque continúa advirtiéndose cierta preponderancia del papel en algunas tintas. Esta mañana se han iniciado las ampliaciones de Electricidad Leonesa y Tabacos de Filipinas.
En el mercado de derechos también se han registrado roblandocimientos.

BANCOS	206,--	Ponfercada	742,--
Crédito Industrial	803,--	MONOPOLIOS	
España	570,--	Campes	222,--
Exterior	860,--	Tabacalera	183,--
Banesto	530,--	NAVALES	
Hipotecario	659,--	Ordinarias	277,--
Central	707,--	Levante	198,--
Hispano Americano	230,--	Preferentes	275,--
Electricas		Transmediterránea	230,--
Loonessa S. A.	230,--	QUIMICAS	
Langreo	259,--	Penicilina	170,--
Vieigo	259,--	Resinosa	148,--
Fenosa	234,--	Energías Aragonesas	257,--
Cantabrias	163,--	Explosivos	419,--
Chorro	356,--	Petróleos	708,--
Espanola	318,--	Hidroeléctrica	185,--
Sil	300,--	Unión Químicas	263,--
Sevillana	170,--	SIDERO-METAL	
Madridiense	222,--	Hornos	317,--
Nansa	174,--	Auxiliar FF. CC.	530,--
Moncabril	170,--	Santa Bárbara	230,--
ALIMENTACION		M. y Construcciones	232,--
Agulla	584,--	C. Metálicas	208,--
Aznucara General	167,--	M. Metálicas	244,--
Ebro	407,--	VARIAS	
CONSTRUCCIONES		General Inversiones	200,--
Hidroeléctrica	152,--	Inas	141,--
Dragados	257,--	Papeleras Reunidas	243,--
Colas	100,--	Telefónicas	333,90
Ima. Metropolitana	195,--	Marcóni	142,--
Urbanizadora Metro	615,--	Fefasa	142,--
Urbis	213,--	Selaco	395,--
MINERAS		Metro	190,--
Rif	335,--	Arisco	118,--
Felguera	450,--	Fasa	270,--
Quindos	326,--	Seat	220,--

Sanatorio de reposo SANTA TERESA
VILLA SOLEDAD
PARA ENFERMOS NERVIOSOS Y MENTALES
Avenida del Generalísimo, 84. Teléfono 2442. — EL FERROL
Gran Chalet rodeado de extensos parques y jardines. Campo de Tenis. Aplicación de todos los tratamientos de enfermos nerviosos y mentales tanto clásicos como modernos.
Director: Dr. OTIÑO VALCARELL
Jefe de la Clínica de Neurología y psiquiatría del Hospital de Marina.
Diplomado por oposición en dichas especialidades de Sanidad de la Armada y Sanidad Militar.
Consulta en el mismo edificio de 12-30 a 2-30.

Sanatorio de reposo SANTA TERESA
VILLA SOLEDAD
PARA ENFERMOS NERVIOSOS Y MENTALES
Avenida del Generalísimo, 84. Teléfono 2442. — EL FERROL
Gran Chalet rodeado de extensos parques y jardines. Campo de Tenis. Aplicación de todos los tratamientos de enfermos nerviosos y mentales tanto clásicos como modernos.
Director: Dr. OTIÑO VALCARELL
Jefe de la Clínica de Neurología y psiquiatría del Hospital de Marina.
Diplomado por oposición en dichas especialidades de Sanidad de la Armada y Sanidad Militar.
Consulta en el mismo edificio de 12-30 a 2-30.

Sanatorio de reposo SANTA TERESA
VILLA SOLEDAD
PARA ENFERMOS NERVIOSOS Y MENTALES
Avenida del Generalísimo, 84. Teléfono 2442. — EL FERROL
Gran Chalet rodeado de extensos parques y jardines. Campo de Tenis. Aplicación de todos los tratamientos de enfermos nerviosos y mentales tanto clásicos como modernos.
Director: Dr. OTIÑO VALCARELL
Jefe de la Clínica de Neurología y psiquiatría del Hospital de Marina.
Diplomado por oposición en dichas especialidades de Sanidad de la Armada y Sanidad Militar.
Consulta en el mismo edificio de 12-30 a 2-30.

Sanatorio de reposo SANTA TERESA
VILLA SOLEDAD
PARA ENFERMOS NERVIOSOS Y MENTALES
Avenida del Generalísimo, 84. Teléfono 2442. — EL FERROL
Gran Chalet rodeado de extensos parques y jardines. Campo de Tenis. Aplicación de todos los tratamientos de enfermos nerviosos y mentales tanto clásicos como modernos.
Director: Dr. OTIÑO VALCARELL
Jefe de la Clínica de Neurología y psiquiatría del Hospital de Marina.
Diplomado por oposición en dichas especialidades de Sanidad de la Armada y Sanidad Militar.
Consulta en el mismo edificio de 12-30 a 2-30.

J. Pardo Bedía
MEDICO OCULISTA
Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Dolores, 69, primero
FERROL

MOSQUERA
PREGUNTARIO 21 - TELEFONO 1127
Recuerde este nombre antes de nacer su compra (ahorrará dinero)
Vea su asociación de artículos unitarios

MOSQUERA
PREGUNTARIO 21 - TELEFONO 1127
Recuerde este nombre antes de nacer su compra (ahorrará dinero)
Vea su asociación de artículos unitarios

MOSQUERA
PREGUNTARIO 21 - TELEFONO 1127
Recuerde este nombre antes de nacer su compra (ahorrará dinero)
Vea su asociación de artículos unitarios

MOSQUERA
PREGUNTARIO 21 - TELEFONO 1127
Recuerde este nombre antes de nacer su compra (ahorrará dinero)
Vea su asociación de artículos unitarios

Juan García Filgueira
TALLER DE FONTANERIA
EL FERROL DEL CAUDILLO
Coruña, 28, bajo.-Tel. 1758
Especialidad en trabajos de zinc e instalaciones de agua con termo sifón.
Estudios y presupuestos gratuitos

Mejoras en las líneas y estaciones ferroviarias de Andalucía Los trabajos de electrificación de la línea Madrid - Málaga están muy adelantados

PUENTE GENIL (Córdoba), 1. — Se están realizando numerosas e importantes reformas en esta zona de la RENFE, con las que se pretende mejorar considerablemente las líneas y estaciones, consiguiéndose grandes beneficios en los servicios de viajeros y mercancías.

postes en los citados trayectos, comenzándose seguidamente a la extensión de la potente línea de fluido, cuyo propósito es que funcione lo antes posible.

comodidades precisas para su cometido. En la estación de Fernán-Núñez (Córdoba), han sido construidas varias viviendas para empleados de servicio de vías y obras de la Renfe, evitando con ello tener que trasladarse los mismos a la población, que dista ocho kilómetros del citado punto de trabajo.

De interés para los Graduados Socia.es

La Escuela Social nos envía la siguiente nota: "Esta Escuela Social cree de suma importancia hacer presente a todos los graduados y alumnos que cursan sus estudios en el 'Boletín Oficial del Estado' de 23 de mayo último, el Reglamento por el que se dictan normas para la Colección de los graduados sociales en todas las localidades donde exista Escuela Social.

Carbones CENALMOR S.R.C. VENDEDORES EXCLUSIVOS DE Cemento «PORTLAND ARNO» Fabricado por la Sociedad Metalúrgica DURO-FELGUERA De venta en: Paseo de la Marina, 6-1; Teléfonos, 2030 y 430 EL FERROL DEL CAUDILLO CONSULTE PRECIOS

León dominado por un sacerdote con una barra de hierro, después de ser herido gravemente un muchacho por la fiera

LONDRES, 1.—Un sacerdote instructor de exploradores ha logrado

dominar con una barra de hierro a un león que había herido gravemente a un muchacho explorador. El león hirió tan gravemente al muchacho que tuvieron que amputarle los dos brazos.

Oposiciones a la Escuela Naval Militar

MADRID, 1. — Oposiciones para ingreso en la Escuela Naval Militar en el Cuerpo de Máquinas. Primer examen de la prueba práctica de Ciencias Exactas y Físicoquímicas. No aptos, número 9, 16 Francisco José Mariuz Cambeiro, Fernando Bustillo de Somavia, 18 Fernando González Iglesias, 19 Carlos Sierra Cuevas, 39 León Arnao Martínez, 55 Pablo López Rodríguez, Emilio Costas Rodríguez, 65 Feliciano Ortiz Cuética, 74 Manuel Isch Domenech, 75 Tomás de Angulo González, 83 Carlos Andrés Mosquera Cabo, 110 José Andreu García (aplazado por enfermedad), 128 Antonio Esquivel Jiménez, 130 Laureano Veiga Puga, 134 José Ramón Cubillo Rivas, 135 Francisco López Torrejón.

El padre Ronald Aylward sacerdote católico atacó al león con una barra de hierro cuando el animal amenazaba a un muchacho de once años dentro de la jaula del Parque zoológico de Londres. Al parecer el muchacho había entrado por encima de la verja de seguridad y había saltado dentro de la jaula, golpeando después al león con un palo. El animal furioso le atacó y clavó sus colmillos y garras en la cara y brazos del muchacho. El sacerdote oyó los gritos del muchacho y corrió en su ayuda apartando al león y sacando al niño de la jaula. El muchacho ha perdido los dos brazos y ha sufrido también cortes en su cara.—Efe.

Continuamiento de 24 miembros de la Comisión de armisticio coreano

WASHINGTON, 1. — En el Departamento de Estado se hace saber hoy, que 24 miembros de la comisión supervisora del armisticio coreano, pertenecientes a naciones neutrales, en Corea del Sur, serán confinados en Panmunjom, y en la zona demilitarizada entre el Norte y el Sur. Agrega que los miembros suizos y suecos fueron informados a principios de esta semana, que no serían autorizados a desplazarse libremente en Corea del Sur. El portavoz de dicho Departamento no dio detalles acerca de cómo vivían los miembros de la comisión, de Suecia, Suiza, Polonia y Checoslovaquia.—Efe.

Tres muertos, al estrellarse un avión, en Trípoli

TRIPOLI, 1. — Un avión de reacción de las Fuerzas Aéreas norteamericanas se estrelló ayer contra el suelo en una granja, resultaron muertos una mujer y un niño que vivían en la misma. El piloto y otro tripulante resultaron gravemente heridos.—Efe.

SOCIEDAD

OPERADO

En el Sanatorio de San Agustín, el doctor Paente Castro, ha sido sometido días pasados a una delicada intervención quirúrgica, nuestro distinguido amigo don Francisco Vázquez Méndez, abogado y administrador de "Editorial Compostela, S. A.", entidad propietaria de los periódicos EL CORREO GALLEGO y LA NOCHE. La operación ha sido practicada por el doctor Fronte Domínguez, catédrico de la Facultad de Medicina.

ENLACE DE LAS DE LA ENCLINA-VIDAL-RIBAS ZARAGOZA

En la más estricta intimidad, a causa del reciente luto de la familia de la novia, tuvo lugar en Barcelona el enlace matrimonial de la señorita Ana María Vidal-Ribas Zaragoza con el doctor don José María de las Encinas. La ceremonia tuvo lugar en el oratorio particular de la casa de los padres de la novia, señores de Vidal-Ribas (don José), bendiciendo la unión el doctor fray Matías Solá, obispo de Ceceles, quien pronunció una sentida y elocuente plática. Fue celebrante de la misa de velaciones el reverendo padre Magín María Negre, S. J. Firmaron el acta por el novio, su hermano don Antonio, don Celestino París, el doctor don Arturo Fernández Cruz y el doctor don José María Sala Ponsat, haciéndolo por la novia don Santiago Trias, el doctor don Alfredo Rocha y sus hermanos don Ricardo y don Alvaro Vidal-Ribas Zaragoza.

ENLACE PARGUISA LAGE-FOJO GRANDAL

En la iglesia monasterial de San Martín de Jubia se celebró el matrimonio enlace del industrial de El Ferrol del Caudillo, don Antonio Parguisa Lage con la señorita Amalia Fojo Grandal. Bendijo la unión el capellán del Santuario.

... un hogar moderno, dotado con una instalación de lámparas de bronce, adquiridas en Casa SIGMA

ENLACE HALFFTER Y JIMENEZ ENCINA-CARO Y CARVAJAL. En la iglesia de la Ciudad Universitaria, en Madrid, se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita María Mameela Caro y Carvajal, hija de los fallecidos condes de Peña Ramiro, con don Cristóbal Halffter y Jiménez Encina. Bendijo la unión el rector de dicha iglesia, Padre Federico Sopeña. Fueron padrinos los contrayentes por el novio, don Camerón G. Parado de Halffter, marqués de la Vega de Arriba, y el conde de Peña Ramiro, embajador de España y de la desposesión. Por esta parte firmaron como testigos S. A. R. el Infante don José María de Borbón y Borbón; en parte, don Mariano Caro y el Arroyo; en la parte de la novia, don Antonio de Borbón y Borbón, don Juan Carlos de Borbón y Borbón, don Felipe Heredero y don Enrique Franco.

FERROLALDIA

INFORMACION MILITAR. Se conceden tres días, por años de servicio, al teniente coronel de Artillería don Máximo García Bernardo y de la Sala-Valdeá. Idem ídem a los comandantes de igual Arma, don Lisardo Lago Rey y don Joaquín Lacad Meris.

UNA VÍCTIMA, nos hemos desplazado a dicho lugar, confirmando la citada noticia y afirmando que no ocurrió desgracia personal alguna, temer que existía porque dado el estado ruinoso de las puertas del mismo, servía para que la pequeña grey del barrio frecuentase allí en sus diversos juegos y distracciones. La casa en cuestión fue de los familiares de los señores Moreno Bermúdez y actualmente es propietario don Juan Silver.

SU HIJO

debe llevarlo en un coche o silla, pero perfectos. Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

Como un Príncipe

de cómodo y confortable, trá su criatura, en un coche o silla de Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

MEDICOS DE ASISTENCIA PUBLICA DOMICILIARIA

Por la Dirección General de Administración Local ha sido clasificado con la pensión anual de retiro de 15.372,49 pesetas, el médico de Asistencia Pública Domiciliaria, don Angel Forta Otero, a partir del 20 de diciembre de 1955, fecha de su jubilación reglamentaria, por edad.

EL CONCIERTO DE LA FILARMONICA

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar en el Teatro Jofre el décimo concierto del curso 1955-56, de la Sociedad Filarmónica Ferrolana, en el que actuó la Orquesta de Alemania del Sur, en la que figuran: como director, Karl Gerbert; como solista cantante, Margaret Thuesemann, gran contralto, y como solista violinista, Denez Zsigmond. El concierto ha sido un éxito más conquistado por la Filarmónica Ferrolana, por su gran ejecución, selecto programa, que cosechó numerosos aplausos del auditorio, así como la importante obra que de regalo dió a conocer esta gran Orquesta.

Para su niño

Debe usted elegir lo más nuevo y cómodo en coche o silla. Los tienen en Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

NATALICIO

En La Coruña, dió a luz un niño, la señora del empleado de la Bazán, don Segundo Díaz de Dios, ella, María del Carmen Bujones.

REUNION DE LA VIEJA GUARDIA

Se recuerda a los camaradas pertenecientes a la Vieja Guardia, que hoy, día 2 de junio, se celebrará la reunión mensual a las siete y media de la tarde y en la Jefatura Comarcal del Movimiento, signifiéndoles la obligación que tienen de asistir a la misma.

REUNION DE LA VIEJA GUARDIA

La orden del Junero Militar señala para hoy, sábado, día 2, a las once y media de la mañana, la revista administrativa de los jefes, oficiales, suboficiales y C. A. S. E., transientes o que cobren en la Subpádua de esta plaza. Para el mismo día, a las doce, señala la revista de los mutilados.

Un hijo sano

Para conservarlo, debe usted llevarlo bien acomodado. Un coche o silla de Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

BATIDA A LAS FIERAS

Como eran frecuentes en los últimos tiempos las quejas de los vecinos residentes en las proximidades del monte "Marxón" por las bajas que en sus gallineros producían las alimañas, los zorros, más concretamente, se pidió y obtuvo el permiso de organizar una batida en toda regla, para liquidar a tan poco gratos visitantes. El domingo tuvo esta lugar. Un nutrido grupo de cazadores, con la cooperación de algunos números de la Guardia Civil, recorrieron las zonas donde se suponía tenían albergue las fieras y... no vieron ni la primera. (No se transmutarían los zorros en gitanos para pasar desapercibidos?)

Sorteo Garnier

Celebrado el segundo concurso mensual del café y ginebra GARNIER, correspondiente al mes de mayo, con obsequio de un magnífico reloj "DUWARD", resultó premiado el número 7.095. El poseedor de tal número podrá pasar por el café Veracruz, durante todo el mes de junio, donde le harán entrega del citado premio.

VIATEJA

Llegó de Buenos Aires (Argentina) la esposa del industrial de aquella plaza, don Rafael Romero Piñero, de señora, Pepita Romero, con objeto de pasar una larga temporada con sus padres. Damos la bienvenida a nuestra antigua convenciona y le deseamos aquí una estancia felizísima.

Un hijo sano

Para conservarlo, debe usted llevarlo bien acomodado. Un coche o silla de Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

ALMACENES OLMEDO

Total, 3 SANTIAGO

Reanudación del debate sobre la cuestión del Oriente Medio en el Consejo de Seguridad

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 1. — El Consejo de Seguridad ha comenzado su sesión a las 16'21 (hora española), para reanudar el debate sobre la cuestión de Oriente Medio. Preside el delegado australiano R. Walks, a quien corresponde la presidencia del Consejo de Seguridad durante el mes de junio. Los delegados de Egipto, Jordania, Líbano, Siria e Israel fueron invitados a asistir a la reunión del Consejo por Walker, quien les presentó excusa por el retraso con que comparecieron; haciendo la observación de "que todos los miembros están enterados, de que ha habido conversaciones entre nosotros sobre el asunto".

pedir al secretario general que se embarque en una amplia iniciativa que vaya más allá de los acuerdos de armisticio. El uso de sus buenos oficios quiere decir eso y nada más. "No hay ningún cambio" —agregó— ni triquiñuela en el párrafo que contiene las palabras "continúe sus buenos oficios", referidas al secretario general, puesto que sólo se le pide que continúe sus esfuerzos para llevar a la práctica los acuerdos de armisticio".

a reanudarla a las 20'30 horas de hoy, Efe. OBJECIONES DE LOS PAISES ARABES. SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 1.—El británico Sir Pierson Dixon se presentará ante el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas a las cuatro de la tarde (hora española), para tratar de eliminar las objeciones árabes a su resolución de pedir al secretario general, Dag Hammarskjöld que ejerza sus "buenos oficios" para llegar a una paz en Palestina. Siria, Egipto, Jordania y Líbano han presentado objeciones a la resolución británica; lo cual deja dudas a los exactos poderes que Hammarskjöld podrá emplear en Oriente Medio.

Anuncios por palabras

AUTOMOVILES. VENTA furgoneta Citroen para 12.000 kilos perfecto estado. Carretera Castiella, 241.—Ferrol. COMPRA-VENTA. MOTOR, fuera de borda, se vende. Informes, Concepción Arenal, 5, Ferrol. COMPRA muebles, ropa y objetos usados. Avisan de paso a domicilio. Callejales, 142. — Tel. 256 Ferrol. SE VENDE sillería antigua de roble, buen estado. Informes: Bar Asesino.—Santiago. VENDE motor Redwing 14 HP., seminuevo, propio máquina de mollar. Carlos III, 69-bajo.—Ferrol. TALLAS para fachadas y para playas. Muestras y precios: Jesús Millarego. Teléfono, 1267.—Ferrol. CAFETERAS "NUM BAR", sin vapor y con vapor. Equipos para cerveza. Jesús Millarego. Teléfono 1267.—Ferrol. VENTA moto 125 centímetros cúbicos, bien equipada. Razón esta Administración.—Santiago. EL RASTRO. Compra.

SE VENDE solares Ca rretera Castiella. Avenida del Estadio y carretera Joaze; casa dos ferros tierra en Villadóniga. Razón: Rubalcava, 26-2.—Ferrol. VENDESE tercer piso número 198, calle Cabeleja. Informes, en Dolores, 73-bajo.—Ferrol. TRASPASOS. TRASPASASE bar bien situado por no poder atenderlo. Informes, calle Carlos III, 69-bajo.—Ferrol. VARIOS. AGENCIAS: PUBLICIDAD "METEORO" en Prensa, Radio y Cines Diapositivas, Fotografados, Caricelas, etcéte a CALVO SOTELO, 50.—Teléfono, 2645.—FERROL. ACADEMIA Conductora de Automóviles Fernando Rey Enseñanza garantizada. Rápida obtención de carnet. San Andrés, 16, número.—La Coruña. SE NECESITA cocinera a cocinera bien retribuida. Buenos Informes, Razón en Habilitación del Arsenal.—Ferrol.

ULTRAFIJS! YA ESTAN AQUÍ! suscribase a EL CORREO GALLEGO

Laboratorio del Dr. Daporía González ANALISIS - TRANSFU JONES DE SANGRE SERVICIO AUTORIZADO OFICIALMENTE Rúa del Villar 66 Teléfono 1583 SANTIAGO DE COMPOSTELA Fernando Leal le obsequiará con el 15 por ciento de descuento, y durante todo el mes de Mayo en sus ventas al contado de ARANAS, FAROLES Y LAMPARAS

Luis Besada Varela MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO Y MENTALES Dr. Teijeiro, 11-2º-Tel. 1922 SANTIAGO

PELIGRO A LA VISTA EN ASIA

Con grandes sacrificios, Tailandia sigue siendo

amiga de Estados Unidos

Dos hombres ocupan los platillos de la balanza: el mariscal Pibul (occidentalista) y Pridi Banomyong (comunista)

UNO de los aliados más importantes de que disponen actualmente en Oriente los Estados Unidos es el pequeño reino de Tailandia. Esta tierra, de gente amable y llena de tiempos budistas, que para muchos norteamericanos es conocida a través de la opereta «The King and I» («El rey y yo») y del libro titulado «Ana y el rey de Siam», es muy importante para Estados Unidos por las siguientes razones: 1) Está situada en el corazón del sudeste de Asia; 2) Ser su Gobierno firmemente anticomunista; y 3) Porque su participación en la S. E. A. T. O. es una de las causas que más aterrorizan e impiden una posible agresión comunista en esta zona.

Efectivamente, los expertos norteamericanos navales y militares con quienes hablé durante nuestro viaje por Oriente opinan que la presencia de Tailandia en la estructura defensiva del Pacífico ayudará, probablemente, a salvar al vecino Vietnam del Sur del peligro de un ataque comunista durante el próximo verano. Tailandia supone una base potencialmente poderosa, desde la que tanto los Estados Unidos como sus aliados de la S. E. A. T. O. pueden actuar sobre el continente asiático, y no sólo contra los comunistas del Vietnam, sino también contra China.

Sin embargo, mi breve visita —en compañía de Kingsbury Smith y de mi esposa Austine— a Tailandia me convenció de que no puede considerarse cosa absolutamente segura la ad-

hesión de este país al bando aliado. En la situación tailandesa existen elementos inciertos que requieren vigilancia y un constante esfuerzo para fortalecer la posición del mundo libre en ese lugar. La imposibilidad americana para obtener una victoria en Corea y arriesgarse a una lucha con China comunista han provocado que Tailandia se pregunte al realmente Estados Unidos estará a su lado en el caso de que el país se enfrente con un conflicto militar. También han producido graves preocupaciones las conversaciones diplomáticas que Estados Unidos ha mantenido, en Ginebra, con los representantes de la China de Mao. En Tailandia preocupa que dichas conversaciones puedan llegar a un reconocimiento americano de la China roja y a la entrada de ésta en la O. N. U. Y preocupa porque Tailandia se ha negado a reconocer el Gobierno comunista de China, contra el que mantiene un bloqueo comercial cerrado. Por todo ello, no quiere quedarse abandonado en el limbo, al Estados Unidos empieza a hacer concesiones a los chinos y aceptar su entrada en la O. N. U.

Los residentes chinos

Como otras muchas naciones de Asia, Tailandia tiene un problema grave con los residentes chinos: de una población que se calcula en 20 millones

de habitantes, tres millones son chinos. Y muchos de ellos son manifiestamente amigos de Mao, y constituyen una posible pero peligrosa quinta columna. Igual que Filipinas, Tailandia se vio obligada a mantener varias restricciones discriminatorias hacia los residentes chinos, con objeto de prevenir que llegasen a dominar el país. A no ser que se conviertan en ciudadanos tailandeses, los chinos no pueden votar, comprar tierra o ser propietarios de Empresas privadas; y esto es algo que la mayoría se niega a aceptar, por patriotismo. Pero, a pesar de todo esto, los chinos dominan la mayor parte de los pequeños negocios de Tailandia. Los tailandeses los temen y en alguna ocasión los han tratado con dureza. Por eso China, y también antes la China nacionalista, tiene muchos resentimientos frente a Tailandia. Y si Tailandia va que va a ser abandonada frente a Mao, sus dirigentes probablemente comiencen a tratar de pactar con el Gobierno de Peiping, lo mismo que lo hicieron los japoneses durante la última guerra.

Uno de los hechos más interesantes que observamos durante nuestra visita a Bangkok fué el papel que juegan dos importantes políticos, que fueron rivales amistosos y ahora son enemigos, tratando de mantener a su país al lado del ganador en el conflicto entre las grandes potencias. Uno de estos hombres es el primer ministro actual, mariscal Pibul Songgram, que nos obsequió muy amablemente con una comida oficial. El otro es Pridi Banomyong, que encabeza un movimiento comunista títere en China. Pibul es un militar conservador, Pridi es un intelectual de izquierda. Ambos colaboraron en 1932 para llevar a cabo una revolución incruenta que arrebató al rey el poder absoluto y estableció una monarquía constitucional. Pridi fué el regente en esa época era intensamente nacionalista, antichino y anticomunista. Se produjo entonces una lucha política entre él, como jefe del movimiento civil, y Pibul, que encabezaba la fracción militar. En 1938, Pibul ocupó el cargo de primer ministro. Cuando los japoneses invadieron el sudeste de Asia, se apresuró a pactar con ellos, y en enero de 1942 declaró la guerra a Estados Unidos y a Inglaterra. Mientras tanto, Pridi or-



El templo de Emerald Buda, con la estatua de «Demon», en Tailandia



La Universidad de Ciencias Morales de Tailandia

ganó un movimiento clandestino, trabado con los servicios de espionaje ingleses y norteamericanos y el producido la derrota japonesa, que arrastró consigo el Gobierno de Pibul, se hizo cargo del país. Aparentemente, ayudado por Pridi, Pibul salió absuelto de su juicio por colaboracionista; en 1947 volvió a ocupar el Gobierno y Pridi huyó hacia el destierro. Mientras Pibul puso a Tailandia al lado de Occidente, Pridi, en 1954, apareció en China como jefe de un movimiento comunista en el destierro. Por tanto, si el comunismo llegase a dominar en el sudeste de Asia, Pridi gobernaría de nuevo en Tailandia.

TARIFA, en el VII centenario de Guzmán el Bueno

CADIZ. (Corresponsal.)
TARIFA va a sumarse, naturalmente, a los actos conmemorativos que la ciudad de León está preparando en torno al VII centenario del nacimiento del glorioso caballero leonés don Alonso Pérez de Guzmán «El Bueno».

Ya con ocasión del VI centenario, esto es, en 1856, la linda ciudad del famoso castillo acordó erigir una estatua al que fuera su defensor heroico en el año 1292. Vicisitudes políticas y atenciones de mayor urgencia dejaron sin ejecutar el proyecto. Allí donde tuvo lugar el hecho universalmente admirado, no se levantó la figura de Guzmán en perpetuo adaman de realizar su hazaña. Ahora va a hacerse. El monumento representa a don Alonso en actitud de extraer la daga de la vaina en un gesto imponente de gallardía y valor.

Tarifa tiene en el castillo de Guzmán el Bueno uno de los más atrayentes puntos turísticos y emocionales de España. La antigüedad de la fortaleza es superior a lo que muchos creen. Fue Abderramán III, calif. que supo escoger lo bello y lo práctico, quien lo mandó erigir en lugar tan propicio a los planes sarracenos. Una lápida escrita en caracteres arábigos y que fué traducida por don Julián Ribera, dice de esta forma: «En el nombre de Dios misericordioso y clemente. Alabado sea Dios, Señor del Universo. Bendiga Dios a Mahoma, el que cierra la serie de los profetas. Ordenó el siervo de Dios, Abderramán Emir Almuamin, cuya vida Dios guarde, construir esta fortaleza en el mes de Safar del año trescientos cuarenta y nueve, habiendo mediado en la obra Abderramán ben (horrors), cliente suyo».

La defensa de Tarifa por Guzmán el Bueno tuvo, además del sentido de íntima, de personal heróica de su poseedor, una trascendencia enorme en la salvaguardia de la cristianidad y Reconquista. Carrar la llave a los musulmanes para sus fáciles entradas, era lo mismo que asegurarse los movimientos internos para arrojar al invasor.

Sancho IV, doña María de Molina y Guzmán están unidos en Tarifa por esa magnífica comprensión del problema. El rey, porque supo conquistarla mientras terminaba «El libro de los castigos»; doña María, porque supo conservar para su hijo contra los manejos del infante don Enrique; Guzmán, porque la salvó dando primero su propia sangre en la de su pequeño de diez años, y luego concertando con el de Aragón tratados que se cusplieran a que la plaza cayera en poder de los moros.

Tarifa, en el centenario de Guzmán, trata de sumarse a los actos de conmemoración y homenaje.

Por William Randolph Hearst, hijo

(EDITOR JEFE DE LA CADENA PERIODISTICA HEARST)

ganó un movimiento clandestino, trabado con los servicios de espionaje ingleses y norteamericanos y el producido la derrota japonesa, que arrastró consigo el Gobierno de Pibul, se hizo cargo del país. Aparentemente, ayudado por Pridi, Pibul salió absuelto de su juicio por colaboracionista; en 1947 volvió a ocupar el Gobierno y Pridi huyó hacia el destierro. Mientras Pibul puso a Tailandia al lado de Occidente, Pridi, en 1954, apareció en China como jefe de un movimiento comunista en el destierro. Por tanto, si el comunismo llegase a dominar en el sudeste de Asia, Pridi gobernaría de nuevo en Tailandia.

Pibul necesita aliento

Parce una extraña coincidencia ésta en que estos dos hombres sitúan a Tailandia siempre en posición de que uno de ellos, como el país, en las luchas entre las grandes potencias, al lado del bando ganador. Mucha gente opina en Bangkok que Pibul no vacilaría en permitir que Pridi se hiciera cargo, una vez más, del Gobierno, si Tailandia se viese colocada en situación semejante a la de Corea. Mis propias observaciones personales del primer ministro Pibul me inducen a creer que continuará siendo aliado leal de Estados Unidos, mientras crea que puede contar con ellos para mantener libre a su país. Pero creo que Estados Unidos debe procurar que ni él ni la nación tailandesa tengan la más mínima duda sobre la determinación de protegerlos. Pibul necesita aliento y apoyo, pues en Bangkok existen elementos que, aunque no comunistas, se sienten atraídos por una posición neutralista. Creer que Tailandia sea neutral no se veía obligada a gastar tanto dinero en armamento; también desean el comercio con China, porque opinan que podrían hacer mucho dinero vendiendo su sobrante de arroz a los comunistas chinos. Muchos observadores occidentales que se encuentran en Tailandia están de acuerdo con esa opinión. En fin, que Tailandia está haciendo un sacrificio para mantenerse con firmeza al lado del mundo libre, en contra del comunismo. Los representantes diplomáticos americanos en Bangkok confían en que, mientras Pibul esté al frente del Gobierno, no hay ningún peligro de que Tailandia abandone el campo occidental y se pase al neutralismo: estas diplomáticas se adivinan de la fuerte tendencia neutralista que existe en el país.

Las recientes maniobras de la S. E. A. T. O. celebradas en Tailandia

La lucha por la verdad

Aunque no se pueda excluir por completo la posibilidad de que la situación política «explote», los observadores occidentales con quienes hablamos opinan que, en términos generales, Pibul posee la suficiente fuerza para mantenerse. Los diplomáticos americanos nos habieron muy bien de Pibul. Le consideran un auténtico amigo; opinan que está sinceramente interesado en mejorar las condiciones de vida de su pueblo, para lo que desea prestamos a largo plazo, con objeto de construir viviendas, escuelas y caminos.

Durante la comida que nos ofreció, el primer ministro habló, efectivamente, en la forma más amistosa posible. Dijo que le era familiar la «firme lucha por la verdad y la justicia que había llevado a cabo mi padre», y añadió: «Nos damos perfecta cuenta del papel vital que juegan los periódicos como instrumentos de información pública, tanto en lo nacional como en lo internacional. En este momento determinado de la historia mundial, cuando el mundo se encuentra dividido en dos campos —democracia y comunismo—, el periódico asume una importancia hasta ahora desconocida. Todos sabemos el servicio que la Prensa puede prestar combatiendo las mentiras, las verdades a medias y las insinuaciones matelosas de la propaganda enemiga. Si a esas falsedades no se las «umbate de manera adecuada, pueden hacer peligrosa las relaciones entre los países libres y democráticos».

Pudimos ver que el pueblo de Tailandia vive en mejores condiciones que la mayor parte de los pueblos asiáticos. No gozan de un nivel de vida muy alto, pero parecen tener lo suficiente para comer, y se nos informó que no existía ninguna intranquilidad social, ni odio de clases. El tailandés es tal vez el pueblo más feliz que vimos en Asia. Y eso que dos mundos parecen encontrarse en Tailandia, donde se mezclan el color oriental y el modernismo occidental. Edificios de hormigón y vehículos de tracción humana. Vapores transoceánicos y diminutos sampans chinos. Mujeres amarillentas con la característica falda abierta o con kimonos de seda se cruzan en la calle con turistas occidentales.

Con gafas DESTEMPLADAS POR EVARISTO ACEVEDO

Los desertores

IGNORO qué extrañas circunstancias han podido concurrir para que nadie haya alzado su potente voz o su brava pluma en patriótica denuncia de uno de los hechos más vergonzosos e inculcables que registra la historia contemporánea. No me refiero a una persona, sino a un grupo; no se trata de un ciudadano, sino de una colectividad. Grupo y colectividad que se han cubierto de oprobio, dejando en el suelo, abandonada como un niño de pecho, la bandera de una causa que debían de haber defendido hasta el último momento. ¿Qué grupo, qué colectividad es ésta? Los poetas. Los poetas españoles.

Durante años y años, los poetas españoles han estado viviendo casi exclusivamente de la primavera. Nada más llegar el 21 de marzo, centenares de poetas, utilizando los más rápidos medios de locomoción, se presentaban en periódicos y revistas con sonetos, alejandrinos y octavas reales. ¿Qué decían los sonetos? Los sonetos cantaban a las flores que empezaban a abrirse con los primeros effluvios primaverales, pues de idéntica manera que las palmas obligan a los usuarios del chuzo a dejar los portales abiertos, los effluvios primaverales son las palmas de la Naturaleza que introduce la llave del desarrollo en la flora de todos los países. ¿Qué opinaban los alejandrinos? Correctos, medidos y esdrújulos, los alejandrinos opinaban que el cielo en primavera es más cielo que nunca, pues las nubes, biombos sutiles de juna y estrellas, huyen a la desbandada ante el soplo de los vientos alisios, tan benéficos para la agricultura como para las broquitis crónicas. ¿Qué lobaban las octavas reales? Las octavas reales, monárquicas fervientes, lobaban al rey Felio, cuyos amarillos rayos, convalescentes de ictericia, calentaban la tierra cual manta zamorana meteorológica que daba calor al hambriento y evitaba que hiriese el desnudo.

Periódicos y revistas, revistas y periódicos, demostrando escasa generosidad con sus lectores, publicaban estos partos cerebrales. Los poetas, cobrando sus obligaciones correspondientes, veían notablemente incrementados sus ingresos. Año tras año ha venido sucediendo así, y el proceder de los poetas en este año de 1956 no ha constituido excepción de ninguna clase en el proceder poético que acabamos de mencionar. Por desgracia, los españoles saben, con la experiencia de su carne, de sus huesos y de sus paraguas, que este año la primavera ha sido un seco. Que

este año la campaña primaveral ha sido desastrosa. Que este año, y ningún espíritu por muy susceptible que sea podrá acusarme de pesimismo, la primavera ha demostrado encontrarse en plena decadencia.

¿Cuál ha sido la actitud de los poetas ante situación tan lamentable? Cruzarse vergonzosamente de brazos. Actitud suicida. Actitud antipatriótica que ningún otro grupo, ninguna otra colectividad de la nación ha seguido jamás en circunstancia semejante. Cuando el teatro español, por ejemplo, parecía estar en decadencia, críticos teatrales, dramaturgos, primeras figuras de la escena y tramoyistas escribían artículos y hacían declaraciones vituperando que quizá la causa de la decadencia del teatro, como la de algunas mujeres frívolas, estuviese en las malas compañías. Pero no se contentaban con esto: ide ninguna manera hacían gestiones cerca de los Poderes públicos; solicitaban subsidios; gestionaban rebajas de la Renta; aumentaban el precio de las localidades... Y cuando en lugar de ser el teatro era el cine el que estaba en decadencia, o la novela, o el circo, o el cultivo de la remolacha, los grupos afectados, las colectividades dañadas se pasaban el día recorriendo ventanillas y ministerios como un solo grupo y una sola colectividad.

¿Qué han hecho los poetas? ¿Han visitado acaso al director del Observatorio Meteorológico Nacional? ¿Han rogado a los organizadores de la popular emisión «Conozca usted a sus vecinos» que suspendieran transitoriamente dicho programa para comprobar si las pertinaces lluvias eran debidas a los desafiamentos gargantíficos de cuantitas criadas y dependientes de ultramarinos aspiran a conquistar la fama? Don Gerardo Diego, don Vicente Aleixandre, don José García Nieto, vates ilustres, ¡han subido en globo para pronunciar sendas conferencias a las nubes exhortándolas a retirarse en beneficio de la poesía y para mayor gloria de la primavera?

No. Los poetas, que gracias a la primavera pueden ir tirando todavía en este mundo de materialismos galopantes; los poetas, que siempre han encontrado en la primavera idéntico aliento, estímulo y comprensión que es de encontrarse en una madre, en una hermana o en una novia, los poetas, que tienen en la primavera un sostén reforzado de inspiraciones... ¡han desertado!

Quizá en 1957, en 1958, los poetas españoles, sin escrúpulos ni remordimientos de ninguna clase, seguirán cantando a la primavera. ¡Que la canten! Yo no pienso molestarme en leerles.



El mariscal Pibul Songgram, primer ministro de Tailandia



LUCE DE LA CIUDAD, por Dávila
—Y esto, ¿cómo lo han hecho? ¿Poco a poco?
—No, señor; todo a poco.

Grand Marnier LIQVOR

FERROL AL DIA

Reflejos | Doble premio musical

Estaban anteayer los melómanos tan contentos que, si el concierto en vez de terminarse pasadas las dos y media de la tarde, se prolongase hasta las cinco, con gusto hubieran renunciado al dulce placer de la mesa. Al fin, pensaban ellos con mucho tino, éste es el momento, aunque necesario; el de la música, espiritual y altamente conforador para el alma. Y entre contentar al cuerpo, que tiene sus exigencias, o darle alas al espíritu, los melómanos, prefieren este último género de ventura. Pero no hubo necesidad de que el sacrificio llegara a humillarse en el altar de Euterpe, porque los alemanes — que también tienen las exigencias de su carne, flaca e imperativa — dejaron, cuando las tres iban a sonar en el reloj, de producir esa extraña y perfecta conjunción de sonidos, que puso a los filarmónicos en el trance difícil de escoger entre el espectáculo o el almuerzo. Y con una propina, despatcharon el concierto.

Los espectadores que, contra todos los pronósticos, no llenaban el Jofre, salieron un poco mohinos. Esta ha sido, amigos, la audición que cierra la temporada 1955-56. Y pensar que han de transcurrir tres meses hasta que vuelva a abrirse el curso, no es para alegrar a los fieles melómanos.

Para ellos — tal vez, para otra mucha gente que nunca acude a los conciertos de la Filarmónica — tras entre manos la Comisión de Fiestas, un número de categoría. Si hay acuerdo, la Orquesta Sinfónica de Madrid, con el maestro Arámbarri al frente — viejo conocido de nuestro público que lo ha aplaudido cuando el director de la Banda Municipal madrileña estaba al frente de la Orquesta de Bilbao — vendrá a tocar a Ferrol. Pero hace falta primero que haya acuerdo...

Lo tuvo, en cambio, — no rebasemos el tema "pentagramista" — el jurado que en León concedió el primer premio al director de la Banda de Infantería de Marina. Treinta y siete trabajos se habían presentado para un concurso, mediante el cual se eligió el himno del "VII Centenario de Guzmán el Bueno". El jurado, que con otros dos directores formaba don Jesús Arámbarri, no apuntó la menor duda. La obra titulada por su autor, don Sebastián Zaragoza López, "El mejor", es, a juicio de los que le otorgaron el premio, no sólo rica en melodía, sino que se acopla perfectamente a la letra. Un periodista leonés preguntaba al maestro Arámbarri qué opinión le daba del premio, y el director de la Sinfónica, decía que la calidad de las partituras que tuvieron que examinar era grande. Tanto que, además del primer premio, se vieron en la obligación de conceder dos "menciones honoríficas". Lo que, como convenía al lector, valoriza extraordinariamente la obra del señor Zaragoza. Parece ser, por cierto, que el himno va a ser grabado en disco. Y, naturalmente, los intérpretes serán nuestros músicos de Infantería de Marina. Pronto, pues, veremos en el mercado y oiremos en las emisoras españolas "El mejor", con esa aclaración que coquilleará alegremente en nuestro orgullo de nativos: "Interpretado por la Banda de Música del Tercio de Infantería de Marina, de El Ferrol del Caudillo".

De ahí que el concurso de León haya dado un doble premio: el de cinco mil pesetas, al maestro Zaragoza. Otro, sin contrapartida económica, pero singularmente satisfactorio, a Ferrol; cuyo nombre ha de ir ligado a esa partitura que triunfó en la vieja capital leonesa.

LORA

Puerto

Entradas. — Vapores "Carmelina", de Gijón, con cemento.
"Sisarga", de La Coruña, en lastre.
Despachados. — "Carmelina", para La Coruña, en lastre.
"Sisarga", para Gijón, con chatarra.
LAS MAREAS
Día 2. — Pleamare: 9,31 de la mañana y 9,53 de la tarde.
Bajamare: 3,20 de la mañana y 3,42 de la tarde.

Vida religiosa

SANTO JUBILEO CIRCULAR DE LAS CUARENTA HORAS
Hoy, corresponde la Exposición del Santísimo, en la iglesia parroquial de San Julián.
ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA
Habienndo sido invitada esta sección por el Excelentísimo señor Obispo de Mondoñedo a la vigilia de Fiesta de las Espigas, que ha de celebrarse la noche del 16 al 17 de junio por el turno del Seminario, recién constituido en aquella

villa, se invita a todos los adoradores de la Sección de Ferrol a que se inscriban con sus familiares para asistir a la citada Fiesta de las Espigas. Lo mismo quedan invitadas las familias de los futuros sacerdotes, por si les cupiese el honor de acompañarnos dicho día.

La salida será de Ferrol el sábado, día 16, a las cuatro de la tarde, para regresar el domingo de Mondoñedo, por la tarde. El precio será de 55 pesetas billete en el interior y 30 en cupé, pudiendo hacer las inscripciones al presidente de la sección de Ferrol.

Han prometido su asistencia a dicha vigilia las secciones de Cedeira y Viveiro. El viaje se efectuará en un magnífico autopullman.

Coches y sillas

de los principales fabricantes de España, en Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16 FERROL

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Francisco Javier Rodríguez Díaz, Manuel Maximino Rodríguez Dopico, Matilde Blanco Pita y Francisco Fernández Sánchez.
Defunciones. — María Espiñeira Varela, de 62 años.

Sillas y coches niños

Lo que a usted pueda antojárselo, está en Casa SIGMA, Sagasta, 14 y 16.—Ferrol. Facilidades pago.

Disposiciones de Marina

Se nombra jefe de órdenes de la Flotilla de submarinos, al capitán de corbeta don José Reinoso Martínez.

Se nombra ayudante militar de Marina de Alcudia, el teniente de navío

viralicante don José Cervera Tribout, al teniente de navío don Diego Muñoz Leo.
—Se destina al buque hidrográfico "Malaspina", al teniente de navío don Carlos Menteola Cabeza.
—Idem a la Tercera Flotilla de destructores, los tenientes de navío don Antonio Alonso de Quevedo, y don Donato Díez Maestro.
—Se nombra ayudante militar de Marina de Alcudia, el teniente de navío

de la escala de tierra, don José Jódenes García.
—Se destina al Museo Naval, al alférez de navío de la escala de tierra, don Pedro Castiella Muñoz.
—Idem al crucero "Méndez Núñez", al mecánico primero don José María Pérez Casanova, y al contramaestre segundo don José Sotelo Fontán.
—Idem al guardacostas "Cies", al contramaestre segundo don Alberto Martínez Huertas.
—Idem al cazasubmarinos "Audaz", al mecánico mayor don Vicente Fornes Pico.

—Idem a la flotilla de lanchas torpederas, al mecánico primero don Francisco Paravilla Rial.
—Idem al crucero "Méndez Núñez", al mecánico segundo don Eliseo Rodríguez Loureiro.
—Idem al destructor "Almirante Valdés", al electricista primero don José Cereijo Díaz.
—Idem al cañonero "Hernán Cortés", al radiotelegrafista segundo don José Coll de Garriga.

—Se nombra jefe del C. E. M. A., al capitán de navío don Alfredo Lostau y Santos, que cesa de agregado naval en Roma.
—Se destina al Estado Mayor de la Armada, al capitán de corbeta don Aurelio Arriaga Brotons, que cesa de comandante del minador "Eolo".

—Idem a las Defensas Submarinas del Ferrol del Caudillo, al torpedista mayor don Pedro Rodríguez Corral.
—Idem a la Estación Naval de la Graciosa, al torpedista mayor don Laureano Aragón Muros.

AVENIDA HOY

5-15 - 7-45 y 10-45
La más emocionante película policíaca de la temporada

La justicia al acecho
(Para mayores)

CON BRODERICK CRAWFORD RALPH MEEKER REED HADLEY

Callow HOY

5-30 - 8 - 11
METRO GOLDWYN MAYER PRESENTA LA MARAVILLA EN TECNICOLOR

Todos los hermanos eran videntes
(Apta para todos los públicos)

ROBERT TAYLOR STEWART GRANGER ANN BLYTH
Completa el programa: NO-DO 698-B

JOFRE HOY

ESTRENO CUMBRE
de la película más deliciosa del año

Cumbres doradas
Con la sorprendente interpretación de KATHARYN GRAYSON
(Para todos)
EN TECNICOLOR NO-DO 698-A

HOY en JOFRE
A las 5-15 - 7-45 y 11
UN ESTRENO CUMBRE
La película más deliciosa de la temporada

KATHRYN GRAYSON
Technicolor

CUMBRES DORADAS
La historia de GRACE MOORE
(Autorizada para todos los públicos)
NO-DO 698-A

UNA NOTICIA SENSACIONAL!
EL LUNES EN UNICO DIA DE ACTUACION
EN JOFRE
CONRADO BLANCO
PRESENTA SU Gran Compañía Dramática
Con EL EXITO MAS CLAMOROSO DE TODOS LOS TIEMPOS! AL SERVICIO DEL BIEN
LA HERIDA LUMINOSA
(Premio Nacional de Comedia 1954-55)
Original de José María Segarra versión castellana de JOSE MARIA PEMAN

ESTA OBRA IMPRESIONANTE ES ACLAMADA POR LOS PUBLICOS DE TODA ESPAÑA, GANADO POR LA EMOCION ARREBATADORA DE LA MAS ALTA EJEMPLARIDAD

1800 NOCHES REPRESENTADA EN BARCELONA Y YA PASA DE LAS 350 REPRESENTACIONES EN EL TEATRO LARA DE MADRID!

¡Ahora mismo puede y debe adquirir sus localidades! A LA VENTA EN TAQUILLA

RENA
HOY: A las 6, 8 y 11
La pantalla convertida en un espectáculo arrollador, las canciones y la música, el baile y el color creando la fantasía más arrebatadora
CARRUSEL NAPOLITANO
EN TECNICOLOR
Con SOPHIA LOREN - PAOLO STOPPA
con los Ballet del Marqués de Cuevas y Ballet Africano
(Apta para todos)

ALBRICIAS! CINEMA HOY, a las 4, 6, 8 y 11
SENSACIONAL EXITO DEL CINE EN TECNICOLOR
BETTY HUTTON - ARTURO DE CORDOBA - BARRY FITZGERALD
LA RUBIA DE LOS CABELLOS DE FUEGO
¡11 noche, FAMILIAR ECONOMICO! (Mayores)

HOY, sensacional ESTRENO en el AVENIDA
LA EMOCION LLEVADA AL PAROXISMO EN UNA PELICULA QUE RESUME LOS MEJORES FILMS POLICIAICOS

LA JUSTICIA AL ACECHO

Broderick Crawford, Ralph Meeker, Charles Bronson, William Talman, Reed Hadley, Lon Chaney Jr.

Toda la potencia del F. B. I. en su lucha contra los mayores criminales

La sagacidad y el temple de los representantes de la ley, en encarnizada contienda con los delincuentes más temibles

Bajo la toca de una enfermera, se ocultaba una gran criminal

¡ACCION Y EMOCION!

en una película que le tendrá en suspenso desde el principio al fin

(Para mayores)

Y... COMO REGALO
exquisito al público ferrolano, la EMPRESA DEL AVENIDA se honra en ofrecer a su público, en rigurosa exclusividad un sensacional reportaje de largo metraje del mayor acontecimiento del mundo, elegante, registrado desde hace muchos años

Boda en Mónaco
CINEMASCOPE - EASTMANCOLOR
UNA CRONICA CINEMATOGRAFICA DE JEAN MASSON UNICA PELICULA OFICIAL DE LAS BODAS DE S. A. S. EL PRINCIPE RAINIERO III Y MISS GRACE KELLY

en TECNICOLOR Y CINEMASCOPE
¡UN EXITO SIN PRECEDENTES EN NUESTRA CIUDAD!

HOY, en el CAPITOL SENSACIONAL ESTRENO

REX HARRISON GEORGE SANDERS VIRGINIA MAYO LAURENCE HARVEY

El Talisman

... Frente a sus lanzas, las hordas sarracenas ennegrecían la llanura; tras ellos, la tracción amenazaba sus vidas y su honor

Funciones: A las 3-30, 6, 8 y 11 (TOLERADA MENORES)

EL TALISMAN
Estreno en CinemaScope y Tecnicolor
Todo el esplendor de la más caballerosa y romántica época de la Historia revivirá para usted en esta película maravillosa

LA RUBIA DE LOS CABELLOS DE FUEGO
¡11 noche, FAMILIAR ECONOMICO! (Mayores)

LA RUBIA DE LOS CABELLOS DE FUEGO
¡11 noche, FAMILIAR ECONOMICO! (Mayores)

RENA
HOY A las 6, 8 y 11
REY SORIA presenta a la maravilla de color, música y alegría
Carrusel napolitano
TECNICOLOR
Un reto a la fantasía, un espectáculo arrollador
Con SOPHIA LOREN PAOLO STOPPA y el GRAN BALLET DEL MARQUES DE CUEVAS
(Apta para todos)
Complemento: NO DO

Madrid-Paris
TEL. 22A2
HOY A las 4, 6, 8 y 11
REY SORIA presenta a la intérprete de "ANA" SILVANA MANGANO en la interesante producción
El lobo de la Sila
Pudo en ella más el deseo de venganza que el amor que le inspiraban dos hombres
Con AMADEO NAZARI JACQUES SERNAS
(Mayores)
Complemento: NO-DO

JOSEFINA CARABIAS, EN AMERICA

San Antonio, capital de la América Septentrional española

Entre rascacielos y petróleo se conservan los muros de nuestros conventos y las firmas de nuestros reyes

SAN ANTONIO (Texas) Mayo (Crónica de nuestra redactora-corresponsal Josefina CARABIAS) Las fiestas de Dallas habían terminado. Pero cómo marcharme del país tejano sin dar una vuelta por San Antonio que fué la capital de la provincia española de Tejas?

Los condes de Motrico y yo tomamos el avión a las ocho de la mañana en el aeropuerto de Dallas. Poco después de las nueve de la mañana nos apedramos en San Antonio.

El paisaje aun visto desde arriba nos impresionó mucho. Se comprendía perfectamente que—después de cruzado el país de Tejas por Coronado en 1541 los españoles decidieran establecerse en esta última gran campaña que recuerda tanto las dehesas de Extremadura y Salamanca.

Hacia calor en San Antonio. Pero era un calor seco, un calor de meseta española, un calor de día de toros en Castilla totalmente distinto del sofoco húmedo y pegajoso que estamos habituados a soportar en Washington y en general, en toda la costa Este de los Estados Unidos.

Al contrario de lo que ocurre en Dallas, el español se oye hablar constantemente desde que se pone el pie en San Antonio de Texas. Sesenta mil mejicanos—incremuntados constantemente por un río de inmigración clandestina al que las autoridades norteamericanas apenas pueden poner diques por más que se lo proponen—están convirtiendo San Antonio en una ciudad bilingüe.

Un chéfer rubio, de ojos azules nos mostró su taxi y se ofreció a hacernos de guía. Hablaba con acento muy suave y se expresaba con dulce amabilidad.

—Yo soy de Puerto Rico—nos dijo—pero llevo aquí trabajando cerca de veinte años. Ese mismo tiempo llevaba sin oír hablar el español como lo habían ustedes y que es como lo hablaban mis papás cuando era chico.

Los papás de nuestro taxista procedían del Norte de España.

—De la parte de Santander y Asturias ¿lo conocen? Yo me llamo Valle por el lado de papá y Recondo por el de mi mamá, para servirles.

Nos contó también que esta casa con una puerterriquetita y que tiene tres hijos.

—Todos nacieron aquí, pero a pesar de eso, los tres han aprendido a hablar español antes que el inglés porque mi señora y yo hablamos siempre el español en la casa. Claro que algunas palabras se van olvidando. El español que hablan aquí los mejicanos y que es el único que oímos, es algo distinto del que hablábamos en Puerto Rico.

Nuestro guía nos llevó, antes que nada, a visitar El Alamo—la celda madre de San Antonio y de todo Texas, el lugar donde los franciscanos españoles establecieron la primera Misión en 1699. Apenas se conservan los muros y algo de la iglesia y el convento convertidos hoy en museo del patriotismo tejano.

Siempre hay cola de estudiantes y turistas a la puerta de El

Alamo, el monumento más famoso de Texas, no ciertamente por el recuerdo español sino porque allí tuvo lugar, en los tiempos modernos, en 1836, la famosa batalla cuyo recuerdo inflama los pechos tejanos.

El Alamo es algo así como la Nunciatura de Texas. Parapetados tras los muros del viejo convento español, ciento ochenta y ocho tejanos rechazaron durante trece días los furiosos ataques de cinco mil tejanos bien armados y abastecidos. Los asaltantes perdieron mil quinientos hombres, pero no pudieron entrar en el Alamo hasta que hubieron muerto todos sus defensores tejanos, excepto seis que fueron justicados en la plaza.

Tras este episodio heroico—la epopeya de Tejas—se dio también en otra misión española, San Jacinto, la batalla decisiva. Los videntes de Texas tardaron solamente dieciocho minutos en derrotar a las tropas del Presidente de México General Santa Ana. En esta tierra de Texas, tan amante del superlativo se asegura que San Jacinto fué la batalla más corta de la Historia del mundo y la más importante por sus resultados. Texas se convirtió a continuación en una república independiente.

Sin embargo nueve años más tarde, forzados por las necesidades económicas y por otro sin fin de razones, los tejanos firmaron un contrato con el Gobierno de Norteamérica. El inmenso territorio de habla y costumbres españolas pasó a ser un Estado más en la gran federación del Norte, aunque conservando su bandera con la estrella solitaria.

En el momento en que se firmó ese contrato—que los viejos de Texas consideran como una claudicación y los jóvenes como una gran conquista—el país no sabía que vivía como flotando en un mar de petróleo, el oro negro del porvenir. De haber sabido que debajo de sus campos y de sus yacimientos tan inmensos tesoro propio, tal vez las cosas hubieran ocurrido de modo diferente.

El museo instalado en lo que fue iglesia de El Alamo, guarda preciosos documentos escritos en castellano antiguo con las firmas de todos los reyes españoles desde Carlos V a Fernando VII.

Los escolares americanos, que entran en el Alamo, buscando re-

cuerdos de Dacy Croket—el famoso guerrillero del Tennessee al que Walt Disney y la televisión han convertido en el ídolo de las multitudes juveniles—miran sin comprender toda aquella serie de papeletes amarillentas, escritas con tinta color ala de mosca y en los que en afiligranadas letras de amanuenses reales se leen cosas así:

Don José María Alvarez de Morelos, Generalísimo de las Armas españolas en América Septentrional y Depositario del Supremo Poder ejecutivo y de la mayor parte de su Provincia...

Y debajo, la firma de Felipe V precedida de la consabida presentación.

Ciclón en la bahía de Bengala

Quedaron sin hogar centenares de personas

CALCUTA, 1. — Un fuerte ciclón ha arrasado la costa de Mianapore, en la bahía de Bengala. Quedaron destruidas casas, desajazados árboles, y sin hogar, centenares de personas. El viento rompió el cable de amarre del buque noruego de 3.136 toneladas, "Ky Barden", arrojándolo hacia la isla de Sauger, a 80 millas de Calcuta. Más tarde un barco lo puso a flote, dirigiéndose a este puerto con ayuda de un remolcador. Todos los barcos del puerto quedaron inmovilizados, suspendiéndose también los vuelos internacionales en el aeropuerto de Calcuta, donde se dió la señal de "gran peligro".

EL CORREO GALLEGO

PARIS, Si los hombres de Laniel -HOY- y Pineau cumplen sus amenazas, empezará en FRANCIA una guerra civil y la más dura de las guerras coloniales, en África del Norte

De nuestro redactor-corresponsal Eduardo Haro Tecglen

PARIS. (De nuestro corresponsal Eduardo Haro TEOGLEN). — (Por teléfono).

Un importante grupo político francés, el de los independientes agrarios, esto es, el partido de Laniel y de Pineau ha tomado una posición grave con respecto a los problemas franceses en África del Norte. En un violento comunicado de su comité directivo ha decidido no reconocer el nuevo régimen de Marruecos y de Túnez, mientras no se dominen las circunstancias actuales. Francia no puede tolerar, dicen, que en Marruecos y en Túnez sus posesiones, sean raptados sus súbditos y se encuentren amenazados por una inseguridad permanente. No puede permitir tampoco la aprobación de los tratados sin consulta al Parlamento, las declaraciones insolentes de ciertos personajes oficiales marroquíes y tunecinos, y las desgraciadas reivindicaciones sobre el Sahara y ciertos territorios de África Negra. Los independientes agrarios exigen que se reduzca al silencio periódico como "L'Express" y "L'Observateur" que por sus campañas derrotistas traicionan al soldado francés. Más adelante el comité directivo, seguro de interpretar fielmente al país, pide que el Gobierno reprima implacablemente la traición y entregue a la justicia a los jefes comunistas responsables.

En cuanto a Argelia aprueba "el esfuerzo militar de pacificación" realizado por el Presidente del Consejo, pero ataca la política de Pineau como ministro de Asuntos Exteriores: "deplora que por sus declaraciones y sus gestiones desconsideradas, el ministro de Asuntos Exteriores haya querido dar un sentido nuevo a nuestra diplo-

ma de forma que sólo los enemigos de Francia pueden ser los beneficiados".

¿Cuál es el alcance de esta actitud? En primer lugar una respuesta a la carta de dimisión de Mendes France, que el comunicador califica de "asombrosa inconsciencia". En segundo lugar, una preparación para el debate de la política general que había de abrirse ayer en la Asamblea. En este debate, que ha provocado el propio Guy Mollet, el Gobierno pretende justificar ante los diputados toda su actuación pasada y quiere hacer aprobar su programa futuro. El Presidente del Consejo quiere tener de nuevo la sanción favorable del Parlamento. Sin duda va a obtenerla, y la votación de confianza que puede producirse el martes de la otra semana, será, si de aquí a entonces no surgen elementos nuevos, suficiente para seguir gobernando.

Guy Mollet no se engañará y sabrá sin embargo que sólo gobierna provisionalmente. El debate va a agostar sus dudas, sus vacilaciones, sus reparos de conciencia y sus debilidades; va a demostrar que los diputados—tanto los de derecha como los de izquierda—se mantienen como un mal menor. La dimisión de Mendes France es una bomba que es poleta retardada que no se ha calculado para preparar una crisis inmediata sino para abrir a la larga nuevos problemas políticos.

Cuando la crisis política se abra definitivamente "dentro de unos meses o dentro de unas semanas o cuando sea" ¿qué Gobierno sustituirá al de Guy Mollet?

En este punto es donde toma importancia la declaración de los independientes agrarios. Si este grupo con otras formaciones de derechas, el que tiene acceso al Poder, será para cumplir el programa que con tanta energía han denunciado hoy sus dirigentes.

¿Serán entonces capaces de negar la independencia a Marruecos y a Túnez? ¿Abogarán en una guerra civil en Francia, al mismo tiempo que de las más duras guerras coloniales en África del Norte.

La amenaza es lejana. No parece que los independientes agrarios sean los llamados a formar Gobierno cuando caiga Mollet, que ya está empujado, pero aún es incierto probable que si esto sucede, lleguen a cumplir su programa, redactado en la ira de la oposición y para espolar al Gobierno abandonado por Mendes France que con un verdadero propósito de llevarlo a cabo. Pero hay un veinte, quizás una treintena por ciento de probabilidades de que las cosas lleguen a producirse así...

Los colonialistas franceses consideran como el foco de la rebelión norteafricana—se había unido, en un viaje a la India, a las tendencias neutralistas de Nehru. Las derechas francesas que habían encontrado en Guy Mollet un socialista muy moderado y prudente—por lo que le siguen apoyando y aprobando—se encontrarán en Pineau con un socialista clásico; esta vez estaría francamente apoyado por los comunistas y también por los radicales y la tendencia de Mendes France.

Estas incursiones en el futuro son tal vez demasiado aventuradas. Atengámonos a lo inmediato. Mendes France, con su dimisión, ha precipitado una serie de divisiones y perturbaciones que están pendientes desde hacía tiempo. El próximo debate va a hacernos sentir y a ponerlas más de manifiesto. Habrá que esperar hasta entonces para hacer cálculos concretos acerca del comprometido porvenir político de Francia.

MADRID al HABLA LARRETA ha venido

MADRID. — Don Enrique Larreta ha llegado con su bigote a lo Pérez Galdós. Sin embargo, sólo ese bigote mediaba entre ambos. Don Enrique es el gauchito rico engrasado en hidalgo toledano que después de mucho vagar por la Pampa regresa a su casa solariega. Las casas solariegas le encantan a don Enrique. Toda su obra está llena de casas solariegas, de escudos heráldicos y de muebles estilo renacimiento. Don Enrique es un gran tipo. Su aire tramuchado tiene en el algo vivo. Hay quien lleva con sufrimiento una corta vejez. Don Enrique lleva los siglos le la gran historia española como una eterna juventud. Y cuando llega aquí, a España, se sienta en cualquier parte como quien se sienta en un enorme sillón frailejuno. Lo único que pide es un poco de silencio para seguir soñando con Santa Eresa y con el Greco, con los hidalgos que pasean bajo los soporales y con los conquistadores que se perdían por el mundo en busca de fortuna.

Don Enrique tiene un aspecto quijotesco. Esto le acerca todavía más a nuestra sensibilidad. Pero es un Quijote con flecos modernistas. Por eso la comparación con Pérez Galdós no le está bien. Sólo por el bigote se parecen.

—Yo conocí a don Benito cuando ya estaba casi ciego. El fué quien firmó antes que nadie aquel pliego de papel de barba pidiendo que dieran mi nombre a una calle de Avila.

Don Enrique ama a España con el cliché eterno de sus exilios. En la provincia de Buenos Aires tiene una casa, que él mismo diseñó, con una gran cocina del estilo de las que se usan en Guadalupe, la tierra de Alarcón. Allí tiene hierros españoles, armaduras y cuadros a los que el tiempo ha oscurecido, pero que él contempla con mucha luz, como si acabaran de ser pintados. Todo lo lleva de España y vive entre sus objetos como en un gran escenario en el que representa el drama anacrónico de sus figuraciones. Amante de lo pasado, de lo eterno, de lo brillante, es un poco el caballero español que hubiera desado Rubén Darío.

Don Enrique ha venido ahora, como siempre viene, en una visita sin sorpresa. Nadie le esperaba y siempre se le espera. Llega como llegan siempre los señores a sus haciendas. Cuando le hemos preguntado a qué venía, ha respondido con toda sencillez.

—A pasear. Vengo con un fin egoísta.

Ha hablado de su viaje desde Vigo, donde desembarcó. Ha dicho que vio pasar desde lejos a Zamora y Salamanca, "como si fueran visiones goyescas". Ha hablado también de su país, Argentina, que pasó una mala hora y ahora está regido por hombres que llevan nombres españoles. Y, por fin, ha confesado una debilidad: le gusta pintar.

Don Enrique siempre será el autor de "La Gloria de don Ramiro". Ya puede escribir lo que quiera que esa novela, trabajada con amor de artesano damasquinador, siempre le saldrá como un escudo. Cuando la escribí, yo suponía que quisiera hacer su más solemne declaración, como quien desea quitarse un gran peso de encima, una confesión general de afinidades electivas. Ahora le han propuesto hacer con ella una película dirigida por españoles. Y don Enrique está encantado. Volverá a vivir, aunque sea en cine, la resurrección de lo que en él no ha muerto.

EL CORPUS en el Ferrol del Caudillo

Tres notas gráficas de la brillante procesión del Santísimo Corpus Christi celebrada en El Ferrol del Caudillo, jornada que puso de relieve el fervor del pueblo ferrolano. La procesión fué presidida por el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Mondoñedo, doctor Vega Mestre, que aparece en uno de los grabados portando el Santísimo. (Foto Bernardino González)



Acusación rusa contra Norteamérica, por la intervención de teléfonos en el Berlín Oriental

WASHINGTON, 1. — El Departamento de Estado ha expresado hoy su sorpresa—según ha dicho un portavoz del mismo—ante la queja soviética hecha por conducto diplomático, sobre la existencia del denominado túnel para la intervención de teléfonos en el Berlín Oriental. El portavoz dijo que los Estados Unidos consideran que el incidente compete principalmente a las autoridades locales en Berlín.

La Unión Soviética acusó, en una nota, a los Estados Unidos, diciendo que tenía pruebas de que espías norteamericanos excavaron el túnel y lo dotaron de equipo para la intervención del teléfono. Rusia exigía que las autoridades norteamericanas castigarán a los responsables. Radio Moscú divulgó ayer el contenido de la nota en cuestión.

El Departamento de Estado ha recibido únicamente un resumen de la nota usa, enviada por la embajada norteamericana en Moscú. El portavoz referido ha agregado que "cuando se reciba la totalidad del texto" será estudiado cuidadosamente.

Radio Moscú dijo que el túnel tenía una longitud de unos 600 metros y que en el había "aparatos e ingenios para intervención y grabación de conversaciones telefónicas, sobre los cables utilizados por las tropas soviéticas y el Gobierno comunista de Alemania Oriental". Etc.

Indonesias pide a Francia ponga fin al derramamiento de sangre en Argelia

YACARTA, 1. — Un portavoz del Ministerio de Asuntos Exteriores indonesio ha hecho un llamamiento a Francia para que ponga fin al derramamiento de sangre en Argelia. Agregó que Indonesia tiene una gran simpatía por el pueblo argelino.—Etc.

MOSAICO

EL COLERA DEL 88

En Junio de 1888, el Gobierno declaró oficialmente la existencia del cólera en Madrid. El cólera en la capital, produjo viva indignación por creerse exagerada la declaración que juzgábase lesiva para el comercio. El político Sagasta, en el Congreso, llegó a negar la existencia de la epidemia y la réplica del señor Romero ministro de Fomento, relata los casos registrados, motivó en las tribunas vivas protestas. El círculo de la Unión Mercantil puso en sus balcones colgaduras negras en señal de protesta. No obstante aquel día ocurrieron en Madrid cinco defunciones por cólera. Al fin se convencieron los madrileños que mejor que negarlo evidente era tomar precauciones y combatir la enfermedad. El día 2 de Julio el Rey Alfonso XII sólo con un ayudante salió de Palacio y se dirigió a Aranjuez donde el cólera causaba estragos, hecho que causó viva emoción en el pueblo madrileño. Por el cólera se suspendieron los banquetes y recepciones en Palacio.

EL IDIOMA CHINO

El Occidente acaba de alcanzar una resonante victoria en China, donde ha sido adoptado el alfabeto latino para dar más facilidad al idioma. La lengua china se compone de cuarenta mil signos lo que dificulta extraordinariamente su conocimiento. El Gobierno, decidido a desarrollar una campaña para elevar el nivel cultural del pueblo chino, ha dictado las medidas necesarias para proceder a la reforma y facilidad del idioma, reformas que se hallan todavía en período experimental, pero que han sido ya adoptadas en algunos centros escolares, cuyos resultados satisfactorios han decidido al Gobierno a considerar la nueva reforma como definitiva. Algunos periódicos importantes se publican ya en los dos caracteres para facilitar el cambio de uno a otro alfabeto.

El nuevo alfabeto chino se compone de treinta y una letras, y en él aparecen seis nuevas letras por primera vez en el mundo. No es la primera vez que se intenta esta reforma en China. Después de fines del siglo pasado, reformadores y tradicionalistas se han enfrentado diversas veces por esta causa, pero los intentos realizados hasta el presente no triunfaron porque crearon alfabetos demasiado complicados.

Con el nuevo alfabeto han desaparecido del idioma chino las diferencias de tono que cambiaban totalmente el sentido de algunas palabras. Con esto se van a perder muchas asociaciones de ideas que tanto abundan en la literatura y en la poesía chinas.

Pero los lingüistas chinos han decidido que era necesaria esta pérdida de matices a cambio de elevar el nivel de las masas y de convertir el chino en un idioma accesible a los extranjeros.

Otra dificultad está en la abundancia de dialectos que se intenta unificar con la nueva reforma. Así el chino conocido hasta ahora va a representar el papel del latín en las culturas occidentales.

Academia de Corte y Confección Durán de González

El sistema más nuevo y elegante. No tiene rival. El éxito de sus alumnos acredita su popularidad.

Plaza de las Angustias, 99-1. FERROL

Rincón Ameno

CRUCIGRAMA

HORIZONTALES: 1.— Naipes. Letra turca. 2.— Usureros, logreros. 3.— Ciudad rusa. Gasosa aromatizada con esencia de algunas frutas. 4.— Río siberiano. (al revés) 5.— (al revés) Obispo y sin punta. Símbolo del socio. 6.— (al revés) Nombre de letra. (al revés) Uva seca. 7.— Cerveza inglesa. 8.— (al revés) Molusco gastropodo. Cierro barniz. 9.— Fanáticos por la música. 10.— Río de Francia. Deidad egipcia del sol.

VERTICALES: 1.— Letra griega. (al revés) Opaco. 2.— Desinencia verbal. Sacerdote del rito griego. 3.— Cuna culminante de los Pirineos. Herriamiento. 4.— Municipio de Guatemala. Alabanza. 5.— Río europeo. 6.— Plural de letra. Desmenuzar una cosa con cierto utensilio de cocina. 7.— Planta aroidea, especie de serpen-

QUEJAS DE VEJEDAD

—Los vecinos que habitan el piso de encima del mío son gente sin educación—se queja un señor al propietario—. Noche han puesto a hacer como otras muchas: dar golpes en el suelo, sin respecto a la tranquilidad de los demás.

—¿De modo que no le dejan dormir tranquilo?

—Tanto como eso no, porque alor tunadamente, es la hora que yo acostumbro a hacer mis ejercicios de trombon pero resulta desagradable.

LA PRISA ES MALA

Un hombre termina de comer en un restaurante y llama al camarero.

—¡Pronto! ¡La cuenta! Tengo una prisa enorme.

—Le llevan la cuenta, paga y, a toda velocidad, cogi un gabán del perchero y sale corriendo.

—Mientras va por la calle se pone el gabán y exclama furioso: —¡Maldita sea! ¡Es el mío!